

1957年10月1日创刊

2020年11月 29 星期日 < 庚子年十月十五 >



23℃  
14℃



羊城晚报微信公号 羊城晚报微信公号

## 习近平祝贺“奋斗者”号胜利返航

新华社三亚11月28日电 “奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并于28日胜利返航。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，致以热烈的祝贺，向所有致力于深海装备研发、深渊科学的科研工作者致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，“奋斗

者”号研制及海试的成功，标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力，体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号，你们以严谨科学的态度和自立自强的勇气，践行“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀

高峰”的中国载人深潜精神，为科技创新树立了典范。

习近平希望所有致力于深海装备研发、深渊科学的科研工作者继续弘扬科学精神，勇攀深海科技高峰，为加快建设海洋强国、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗，为人类认识、保护、开发海洋不断作出新的更大贡献。

在28日举行的“奋斗者”号海试返航欢迎活动上，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤以视频连线形式宣读了习近平的贺信并讲话。他表示，习近平总书记的贺信充分体现了党中央对科技创新和海洋强国建设的高度重视，为做好深海科技工作指明了方向、提出了要求，要深入学习领会，坚决贯

彻落实。“奋斗者”号在研制过程中充分调动和统筹各方科研力量，成功突破多项关键技术，是我国深海科技探索道路上的重要里程碑。要认真总结成功经验，大力弘扬中国载人深潜精神，强化产学研协同创新，加快科研成果应用转化，推动更多核心技术突破和可持续迭代。

“奋斗者”号成功坐底马里亚纳海沟，创造中国载人深潜新纪录

### 勇往直“潜”10909米！



成功坐底10909米深海的“奋斗者”号胜利返航 新华社发

省委常委会召开会议  
认真学习贯彻  
习近平总书记  
对平安中国建设作出的  
重要指示精神  
李希主持会议

详见A2

《掬水月在手》《点点星光》金鸡奖捧杯  
这些“广州出品”电影  
究竟好在哪？

详见A6

“嫦五”成功“刹车”制动力  
顺利进入环月轨道飞行

据新华社电 记者从国家航天局获悉，11月28日20时58分，嫦娥五号探测器经过约112小时奔月飞行，在距月面400公里处成功实施3000牛发动机点火，约17分钟后，发动机正常关机。根据实时遥测数据监视判断，嫦娥五号探测器近月制动正常，顺利进入环月轨道。

据介绍，近月制动是月球探测器飞行过程中关键的轨道控制之一。高速飞行的探测器在靠近月球时，实施“刹车”制动，目的是使其相对速度低于月球逃逸速度，从而被月球引力捕获。

嫦娥五号探测器在地月转移过程中经历了2次轨道修正，达到预期目标。后续，嫦娥五号探测器将调整环月轨道高度和倾角，着陆器和上升器组合体将择机与轨道器和返回器组合体分离，实施月球正面软着陆，按计划开展月面自动采样等工作。



柔性道德与刚性法规  
都不可或缺

经过前期的密集宣传与广泛征求意见，《广东省人民代表大会常务委员会关于制止餐饮浪费的决定》《广州市市反餐饮浪费条例》均于本月27日正式落地实施。

国家层面，12月下旬在北京举行的十三届全国人大常委会第二十四次会议将审议全国人大常委会委员长会议关于提请审议反食品浪费法的议案。自中央发出珍惜粮食、反对浪费的号召以来，国家、省、市三个层面迅速行动，陆续出台相关草案、法规，反食品浪费有法可依、有章可循。以广东地方性法规为例，有取缔最低消费的强制措施，通过垃圾处理费与厨余垃圾产生量相关联、推动从源头减少餐饮浪费的创造性举措。

从物质匮乏时代的“吃什么”，到生活富足之后的“怎么吃”，时代命题也在与时俱进地不断演变。居安思危，思则有备，备则无患，这本来就是再简单不过的道理。所以越是物质极大富足，越是要提倡勤俭节约、文明用餐的社会风尚。

相信广东省、广州市两部地方性法规实施之后，会迅速产生良好的社会效应。商家逐利，原本也无可厚非，但事实上，经过前段时间的密集宣传，在点餐这件事上，能够明显地感觉到温馨提示的商家比以前多了。所谓移风易俗，此之谓也。

一种行为习惯的养成，离不开刚性的制度约束，相关法规为管理部门扫清了执法的路径障碍。但柔性道德作为刚性法规的有效补充，其作用应得到更大的凸显。人心仅一寸，日夜风波起，如何避免说教式的灌输，用人民群众喜闻乐见的方式，让节约光荣、浪费可耻的观念春风化雨滋养人心，这显然也是一个创新性命题。所谓厚人伦、美教化、移风俗，向来不易，唯其不易，故当求索。

### 广东城际线路示意图



## 广清城际、广州东环城际明天开通

广清城际全程38.2公里，共设6个车站，其中，花都站、乐同站为地面站，狮岭站、银盏站、龙塘镇站、清城站为高架站。广州东环城际全程22.6公里，共设4个车站，花都站为地面站，花城街站、花山镇站、白云机场北站为地下站。花都站为广清城际、广州东环城际换乘站，还可换乘广州

地铁九号线的广州北站；白云机场北站可换乘广州地铁三号线的机场北站。广清城际最高速度200公里/小时，广州东环城际最高速度160公里/小时。

广东城际铁路运营有限公司相关负责人表示，广清城际、广州东环城际将采用“清城—花都—白云机场

北”贯通运营。每天6时15分清城站往白云机场北站方向开行1列大站停列车（中间站仅停花都站），其余列车均采用站站停方式。清城站至花都站停单程时间约16分钟，站停单程时间约33分钟；花都站至白云机场北站大站停单程时间约14分钟，站停单程时间约21分钟。

## 首届“云上岭南”文化博览会明日启幕

岭南文化名片羊城晚报客户端“云上岭南”频道上线  
羊晚集团同时筹备成立“岭南文化传播中心”创制传播岭南文化

### 线上博览 永不落幕多元展现

“云上岭南”文化博览会将设立“岭南传统文化”“科创文化”“创意产业”“粤菜文化”“岭南中医药”“岭南优秀图书”等线上展示区，集中展示、传播岭南文化。

“岭南传统文化”展示区将展示具有鲜明岭南特色传统文化，包括自然文化遗产、物质文化遗产、非物质文化遗产、记忆文化遗产，建筑、绘画、服饰、饮食、民乐、戏剧、工艺等类别都将被囊括其中。世界自然遗产如韶关丹霞山，世界物质文化遗产如开平碉楼与村落，非物质文化遗产如粤剧、潮剧、汉剧、客家山歌，记忆文化遗产如侨批等，都将是“岭南传统

文化”展示区的重点展示对象。

“科创文化”展示区将充分展现科技创新、先进技术和创新理念，集中反映粤港澳大湾区科技创新最新成果和科创发展历程，彰显粤港澳大湾区创新发展理念和发展理念、创新文化和创意文化。

“创意产业”展示区将充分展现粤港澳大湾区文化创意产业生机勃勃、欣欣发展的生动景象。如着力推介岭南本土创作的动漫品牌，与全球各地民众和动漫爱好者进行网上交流互动，主播可在线引领各地网友参观广东原创动漫制作过程，推动岭南动漫品牌走出去。

“云上岭南”文化博览会特辟“岭南优秀图书”展示区，重点推介广东推送第二十七届北京国际图书博览

会展示的岭南精品图书。

### “云上岭南” 助力中华文化走向世界

“云上岭南”文化博览会将具有全球性影响力的羊晚集团网络新媒体平台矩阵群、海外粉丝超千万量级的“young海内外名媒联合传播平台”为强力依托，在全国省级重点网站金羊网开设独立域名“云上岭南”网站、岭南文化名片《羊城晚报》客户端羊城派开通“云直播”频道，进行常态化的“云直播”线上传播，办成连线全球、永不落幕的岭南文化博览会。

据悉，首届“云上岭南”文化博览会将在全球25个国家和地区设立线上分会场。如在日本设立线上服务

主宾专场，主办方将与日本当地媒体深度合作，依托日本的主流网络新媒体和社交媒体，采用中日双语“云直播”，向日本各界展示岭南文化的风情习俗、历史演进、人文传承、创新发展等内容。

主办方介绍，“云上岭南”文化博览会拟每年举办一届，首届文博会常态化的“云直播”活动持续至2021年秋冬，第二届文博会将接续开启。随着中华文化走出去步伐加快，“云上岭南”文化博览会必将可持续发展，不断做大做强。

据了解，主办方羊城晚报报业集团同时筹备成立“岭南文化传播中心”，对接“云上岭南”文化博览会，专职进行岭南文化全媒体产品的创制传播。

TYMON 纯天然核桃油

富含人体所需Omega-3

100%德国原产

品质高

口味好

价格优

广告

责编  
林圳  
李焕菲  
校对  
林丽爱  
潘丽玲

广告

羊城晚报讯 记者孙爱群、徐振天，通讯员王志冰、方钦相报道：28日，记者了解到，在通过初期运营前安全评估的基础上，经广东省交通厅批复同意，广清城际（花都站至清城站）、广州东环城际（花都站至白云机场北站）两条线路，将于11月30日开通运营。

广清城际全程38.2公里，共设6个车站，其中，花都站、乐同站为地面站，狮岭站、银盏站、龙塘镇站、清城站为高架站。广州东环城际全程22.6公里，共设4个车站，花都站为地面站，花城街站、花山镇站、白云机场北站为地下站。花都站为广清城际、广州东环城际换乘站，还可换乘广州

地铁九号线的广州北站；白云机场北站可换乘广州地铁三号线的机场北站。广清城际最高速度200公里/小时，广州东环城际最高速度160公里/小时。

广东城际铁路运营有限公司相关负责人表示，广清城际、广州东环城际将采用“清城—花都—白云机场

北”贯通运营。每天6时15分清城站往白云机场北站方向开行1列大站停列车（中间站仅停花都站），其余列车均采用站站停方式。清城站至花都站停单程时间约16分钟，站停单程时间约33分钟；花都站至白云机场北站大站停单程时间约14分钟，站停单程时间约21分钟。

“云上岭南”文化博览会将设立“岭南传统文化”“科创文化”“创意产业”“粤菜文化”“岭南中医药”“岭南优秀图书”等线上展示区，集中展示、传播岭南文化。

“岭南传统文化”展示区将展示具有鲜明岭南特色传统文化，包括自然文化遗产、物质文化遗产、非物质文化遗产、记忆文化遗产，建筑、绘画、服饰、饮食、民乐、戏剧、工艺等类别都将被囊括其中。世界自然遗产如韶关丹霞山，世界物质文化遗产如开平碉楼与村落，非物质文化遗产如粤剧、潮剧、汉剧、客家山歌，记忆文化遗产如侨批等，都将是“岭南传统

文化”展示区的重点展示对象。

“科创文化”展示区将充分展现科技创新、先进技术和创新理念，集中反映粤港澳大湾区科技创新最新成果和科创发展历程，彰显粤港澳大湾区创新发展理念和发展理念、创新文化和创意文化。

“创意产业”展示区将充分展现粤港澳大湾区文化创意产业生机勃勃、欣欣发展的生动景象。如着力推介岭南本土创作的动漫品牌，与全球各地民众和动漫爱好者进行网上交流互动，主播可在线引领各地网友参观广东原创动漫制作过程，推动岭南动漫品牌走出去。

“云上岭南”文化博览会特辟“岭南优秀图书”展示区，重点推介广东推送第二十七届北京国际图书博览

会展示的岭南精品图书。

“云上岭南”助力中华文化走向世界

“云上岭南”文化博览会将具有全球性影响力的羊晚集团网络新媒体平台矩阵群、海外粉丝超千万量级的“young海内外名媒联合传播平台”为强力依托，在全国省级重点网站金羊网开设独立域名“云上岭南”网站、岭南文化名片《羊城晚报》客户端羊城派开通“云直播”频道，进行常态化的“云直播”线上传播，办成连线全球、永不落幕的岭南文化博览会。

据悉，首届“云上岭南”文化博览会将在全球25个国家和地区设立线上分会场。如在日本设立线上服务

主宾专场，主办方将与日本当地媒体深度合作，依托日本的主流网络新媒体和社交媒体，采用中日双语“云直播”，向日本各界展示岭南文化的风情习俗、历史演进、人文传承、创新发展等内容。

主办方介绍，“云上岭南”文化博览会拟每年举办一届，首届文博会常态化的“云直播”活动持续至2021年秋冬，第二届文博会将接续开启。随着中华文化走出去步伐加快，“云上岭南”文化博览会必将可持续发展，不断做大做强。

据了解，主办方羊城晚报报业集团同时筹备成立“岭南文化传播中心”，对接“云上岭南”文化博览会，专职进行岭南文化全媒体产品的创制传播。

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

Q友报料：87776887

订报电话：(020)87133333

发行客服：18925108933

金羊网：www.ycwb.com

手机金羊网：wap.ycwb.com

羊城晚报新浪微博：weibo.com/ycwb2010

广州市区天气预报：今天晚上到明天白天，多云到晴，气温14℃到23℃，相对湿度45%到70%，吹和缓至清劲的偏北风

羊城晚报社出版/国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第14901号/全国发行8版